

Владимир МАКСИМОВ,  
член военно-исторического объединения «Россия Молодая»

## РУССКИЕ МАЛЬЧИКИ, ЮНЫЕ ДОБРОВОЛЬЦЫ, ДЕТИ... ГЕРОИ!

*«Мама! Не осуждай меня за то, что ушёл добровольцем. Это долг каждого гражданина Русской Земли, который должен стоять за свою Родину грудью и должен защищать её, как свою мать. Я очень рад, что наконец мечты мои исполнились! Не осуждай меня, если убьют... 23 апреля 1915 г. Николай». (Из письма воина-добровольца Николая Кутырева, погибшего смертью храбрых 10 сентября 1916 году в Галиции в штыковой атаке)*



Доброволец Георгий  
Николаевич Левин, 15 лет.  
Акв. А. Эйснера

Хоть мальчик ты, но, сердцем сознавая  
Родство с великой воинской семьёй,  
Гордися ей принадлежать душой:  
Ты не один — орлиная вы стая.  
Настанет день и, крылья расправляя,  
Счастливые пожертвовать собой,  
Вы ринетесь отважно в смертный бой...  
Завидна смерть за честь родного края.

*К.К. Романов. Кадету*

С первых дней Первой мировой войны (1914–1918) из городов и деревень они сотнями бежали на фронт в действующую армию. Что двигало ими — жажда приключений и подвигов, всеобщий патриотический порыв, желание быть разведчиками, артиллеристами и спасителями Отечества? Воспитанники гимназий, семинарий, кадетских корпусов и реальных училищ нередко обращались к своему начальству с просьбой отпустить их на войну. «Мы готовы помочь Родине, — писали в своём обращении воспитанники Омской учительской семинарии. — У нас нет ничего такого, чем мы могли бы помочь ей, кроме собственной жизни, и мы готовы пожертвовать ею...» Слова, достойные древних римлян! «Сладко и славно умереть за свое Отечество!»









лет. По глазам вижу — врёт. Крохотный, но крепыш. Хорошей драгвой шит — на широких плечах стриженная белёсая голова, с умными и зоркими не по-детски глазами. Ружье держит — заправский солдат. — За что ты первого Георгия получил? — Так... Начальство дало... Оно знает, за что. Совесть не рассказывает. Встречаю его офицера. — Он нас выручил. Спас от смерти и плена с двадцатью тремя солдатами. Вызвал его генерал, Георгия надел ему. Носи, говорит, пускай с тебя старшие пример берут. Вернулся в отряд и снял крест. Чего-то ему стыдно было перед старыми товарищами-солдатами. Долго возились с ним, прежде чем заставили его носить».

Сообщения и рассказы о юных героях, их подвигах и боевых наградах сдержанны и лаконичны, они напоминают, скорее, тексты наград-

ных листов. И судьба детей-добровольцев — как у взрослых солдат: «ранен», «контужен», «убит», «умер от ран», «после лазарета вернулся на фронт»... Даже сейчас, спустя 100 лет, их светлые и серьёзные лица на пожелтевших от времени фотографиях дышат мужеством и любовью к Родине, готовностью к подвигам и верой в Грядущую Нашу Победу!

Добровольцы мы, добровольцы мы,  
Добровольцы мы в армии Христа!  
Смело мы идём за своим Вождём,  
За Христом идём в битву на врага!

Страшен жаркий бой, силён враг  
лютой,  
Смертью и погибелью нам грозит.  
Но Господь со мной, Он — Защитник  
мой,  
Он моя Победа и крепкий Щит!

О.Г. «Добровольцы мы...»

Украшением галереи Юных Героев России является 15-летний казак Усть-Медведицкой станицы Иван Васильевич Казаков — участник сражений в Восточной Пруссии. Несколько раз отличился в боях: отбил вражеский пулемёт, спас прапорщика Юницкого. Во время удачной разведки обнаружил германскую батарею, которая целиком была захвачена нашим отрядом. За свои подвиги награждён тремя Георгиевскими крестами, тремя медалями и званием

Слева: Казаков Иван Васильевич (15 лет). Георгия 4-й степени получил за то, что во время боя отнял у германцев пулемёт. Георгия 3-й степени получил за спасение офицера. Георгия 2-й степени — за разведку, благодаря которой нашим войскам удалось взять неприятельскую батарею.

Справа: Пшеводский Антон Матвеевич (14 лет). Получил Георгия 4-й степени за успешную разведку, благодаря которой удалось захватить неприятельские велосипеды и мотоциклетки.





унтер-офицера. Его одноклассники, 15-летние казак-доброволец Илья Александрович Трофимов, воевавший в Пруссии, и петроградец Константин Петрович Малафеев, «за безпримерную доблесть и отвагу» в ряде сражений были награждены двумя Георгиевскими крестами и медалями.

15-летний доброволец Георгий Николаевич Левин, кадет 2-го класса Конопского кадетского корпуса, за удачную разведку и побег из плена, снятие замков с неприятельской пушки и спасение офицера награждён двумя Георгиевскими крестами и Георгиевской медалью.

Кадет 6-го класса Владикавказского кадетского корпуса Фёдор Потто был награждён Георгиевским крестом 4-й степени за то, что *«при отбитии турецкой засады 13 июля 1915 г. на пути наших колонн к селению Мармуз, собрав небольшую группу нижних чинов одного из славных кавказских полков, занял оборонительную позицию в стороне и тем прикрыл путь отступающим, а затем, поведя свою роту в наступление, дал возможность вынести из боя раненого полкового адъютанта»*.

15-летний доброволец поляк Ян Пщулковский за свои подвиги награждён двумя Георгиевскими крестами и медалью. 15-летний доброволец-гимназист Николай Фёдорович Добронравов за разведку на реке Сан 14 мая 1915 года награждён Георгиевским крестом 4-й степени. 15-летний доброволец сибирской дивизии Ян Бондарчук был ранен и награждён Георгиевским крестом 4-й степени и медалью «За храбрость».

16-летний конный разведчик Василий Устинов за порчу неприятельских проволочных заграждений и уничтожение с тремя боевыми товарищами немецкого разъезда из 12 человек награждён



**Илья Александрович Трофимов,  
казак-доброволец, 15 лет**



**Доброволец Константин Петрович  
Малафеев, 15 лет**



рость». О его подвигах рассказано в военном журнале: *«Был захвачен в плен и бежал оттуда. За умолчание о численности и расположении своей части в ходе допроса был подвергнут наказанию в 50 ударов розгами. Вывел раненого офицера из-под огня и доставил его на перевязочный пункт. По дороге обезоружил германского офицера и захватил у него знамя»*. 12-летний герой-разведчик Василий Наумов, крестьянский мальчик из Симбирского уезда, дважды ранен, награждён двумя Георгиевскими крестами, Георгиевской медалью «За храбрость» и произведён в старшие унтер-офицеры.

12-летний донской казак Михаил Никитич Власов за свои подвиги был награждён Георгиевским крестом и медалью. Его однофамилец и такой же юный герой Антон Власов *«за исправление и восстановление телеграфной линии под убийственным огнём противника удостоился награждения Георгиевским крестом 4-й степени»*. 12-летний доброволец унтер-офицер Пётр Мельник *«награждён Георгием 4-й степени за то, что при наступлении первый перерезал проволочные заграждения»*. 12-летний доброволец Н.К. Бойко *«ранен, награждён Георгиевским крестом 4-й степени за то, что навёл солдат на местонахождение 32 пулемётов, которые были затем захвачены у неприятеля»*.

Доброволец В.С. Поливанов был ранен и контужен, вернулся в полк, произведён в унтер-офицеры и награждён Георгиевскими крестами 4-й и 3-й степеней. 11-летний бомбардир-разведчик Георгий Сидоров награждён Георгиевской медалью 4-й степени *«за передачу приказаний*



**Доброволец Абубакар  
Джуркаев, 12 лет**

*под огнём австрийцев»*. 10-летний Степан Кравченко награждён Георгиевским крестом 4-й степени за спасение пулемёта, дважды ранен.

12-летний доброволец Николай Воропов вместе с отцом ушёл на войну и во время разведки был ранен. Представлен к Георгиевской медали «За храбрость». И, как сообщалось в фоторепортаже «Юные добровольцы» за 1915 год: *«В настоящее время поправился и снова пошёл “бить немцев”»*. Вместе со своим отцом отправился на Первую мировую войну и 12-летний чеченец Абубакар Джуркаев — сообщалось в журнале «Заря» за 1914 год.

Среди юных героев, сражавшихся «За Веру, Царя и Отечество», были русские, украинцы, белорусы, поляки, эстонцы. В годы великих испы-





**Добровольцы из Варшавы и Бессарабии, 16 лет**

таний и войн наши народы всегда были вместе, отстаивая с оружием в руках Великую, Единую и Неделимую Россию!

В числе юных добровольцев много и вовсе безымянных. В статье «Наши герои» за 1915 год опубликованы фотографии двух 16-летних добровольцев из Варшавы и Бессарабии, находившихся на излечении в Варшавском лазарете. Едва оправившись от ранений в голову и ноги, боевые друзья снова отправились на фронт. В 1915 году по инициативе великой княгини Елизаветы Фёдоровны для детей-добровольцев в Москве был устроен приют по адресу: Трубниковский переулок, д. 9. Там разместились 59 мальчиков, пятеро из которых были Георгиевскими кавалерами.

В составе Русского экспедиционного корпуса, воевавшего во Франции в 1916 году, также находились

дети-добровольцы, один из них — 13-летний сын полка Иван Игнатов.

По сообщениям военной печати, юные воины были и в других воюющих державах — Сербии, Бельгии, Франции, Англии, Германии, Турции. Но это были единичные случаи... В России, в отличие от Запада, появление юных патриотов-добровольцев 10–16 лет на фронтах Первой мировой стало массовым явлением, их насчитывалось несколько тысяч человек. Дети-герои оказались достойными своих героев-дедов и отцов. «Наш народ-герой ходит на врагов стеной!» — гласит вековая народная мудрость. Вот таким героическим узлом и завязывалась Тысячелетняя Россия!

С 1 октября 1915 года на передовые позиции русской армии вместе с государем-отцом Николаем II часто приезжал наследник цесаревич Алексей, что вызывало высокий патриотический подъём и прилив сил у всех сражающихся за Славу, Честь и Величие Родины. Могучее русское «ура» перекатами несло от одного полка к другому. Цесаревич принимал участие в парадах и смотрах победных войск, в праздничных богослужениях, в награждении офицеров и солдат орденами и медалями. За пребывание на фронте вблизи боевых позиций по решению Георгиевского комитета 11-летний Алексей Николаевич был награждён Георгиевской медалью.

Юные Герои Первой мировой войны, названной Великой Отечественной и Народной... Мужественные, самоотверженные, верные присяге и воинскому долгу, награждённые Георгиевскими крестами и





медалями «За храбрость» всех четырёх степеней! В неразрывной связи времён они приняли героическую эстафету от детей — героев 1812 года, Крымской (1853–1856) и Русско-японской (1904–1905) войн. Их славные подвиги продолжили дети — герои Великой Отечественной (1941–1945) — юные защитники Бреста, Севастополя, Керчи, Краснодона, Москвы и Сталинграда, дети-разведчики и морские пехотинцы, артиллеристы и снайперы, партизаны и сыновья полков. Они принадлежат разным поколениям, приходится друг другу внуками, сыновьями, отцами, дедами и прадедами, но остаются в памяти народа маленькими героями, смелыми орлятами, заступниками Земли Русской!

В образах юных русских витязей преломляются исторические сказания и библейские пророчества о светлых и чистых отроках, призванных своей жертвенностью и подвигами разбудить и исцелить народ, очистить и спасти наш греховный и падший мир.

Смелые, отважные, возвышенные и непокорённые — дети-герои во главе со святым цесаревичем Алексеем являют собой лучезарное победное воинство, «Божью Маленькую Рать». Чистотой душ и жаром юных своих сердец они пробуждают нас — безразличных, равнодушных и немощных, злых, неправедных и жестоких, лицемерных, забывающих родства и опустошенных, греховных и сребролюбивых, мелоч-



Три богатыря

ных и гордых — к новой и светлой жизни.

Они преображают наш мир, восстанавливают связь времён, наполняют светом и любовью души взрослых и детей. Они зовут нас к победным вершинам, к славным делам и спасительным подвигам во имя Великой, Единой и Неделимой России!

Слава вам, храбрые, слава,  
 бесстрашные!  
 Вечную славу поёт вам народ.  
 Доблестно жившие, смерть  
 сокрушившие,  
 Память о вас никогда не умрёт!